

Χαρακτηριστικά γονέων που κακοποιούν τα παιδιά τους

Μουρδουκούτα Δήμητρα, Κουμαριανού Φιλοθέη, Πολυκανδριώτη Μαρία
Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών «Εξειδικευμένη Κλινική Νοσηλευτική», Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής

ΕΙΣΑΓΩΓΗ : Η οικογενειακή ζωή για κάθε παιδί οφείλει να εξασφαλίζει την ομαλή ανάπτυξη και σωματική υγεία, να προσφέρει την κατάλληλη κατεύθυνση για συναισθηματικές εμπειρίες, να διδάσκει τη συμπεριφορά που οδηγεί σε ικανοποιητικές ανθρώπινες σχέσεις.

Σκοπός: Η διερεύνηση των χαρακτηριστικών των γονέων που κακοποιούν τα παιδιά τους.

Μεθοδολογία: Πραγματοποιήθηκε βιβλιογραφική αναζήτηση ανασκοπικών και ερευνητικών μελετών από διεθνείς ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων "MEDLINE", PubMed και Scopus και μέσω μηχανής αναζήτησης "google scholar", για το χρονικό διάστημα 2014-2019 στην αγγλική και ελληνική γλώσσα.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, οι γονείς που κακοποιούν τα παιδιά τους είναι κυρίως: α) ψυχοπαθητικές προσωπικότητες με παρεκκλίνουσα συμπεριφορά, οι οποίοι βιώνουν αδυναμία ανταπόκρισης στις απαιτήσεις της καθημερινής ζωής (σχιζοφρένεια, κατάθλιψη, χρήση ή στέρηση ουσιών που προκαλούν ψευδαισθήσεις, παραληρητικές ιδέες), β) άτομα με περιορισμένες νοητικές ικανότητες, γ) άτομα με αυστηρές ηθικές απόψεις, που υιοθετούν σκληρές πρακτικές γονικής μέριμνας και εκδηλώνουν συχνότερα λεκτική επιθετικότητα και επιβολή δύναμης στα παιδιά. Επιπλέον, μπορεί να είναι γονείς που έχουν ακατάλληλες προσδοκίες για τα παιδιά τους, αντιστρέφουν τους ρόλους γονέων-παιδιών, έχουν δυσκολία να ασκήσουν έλεγχο στον εαυτό τους, δεν εκδηλώνουν θετικές αλληλεπιδράσεις με τα παιδιά τους (π.χ. παιχνίδι, διάλογο, καθοδήγηση), έχουν την τάση να αντιλαμβάνονται το παιδί με τρόπο αρνητικό ή είναι νεαράς ηλικίας (έφηβοι - γονείς). Τέλος, μπορεί να είναι κακοποιητικοί οι γονείς που έχουν οι ίδιοι υπάρξει θύματα ή μάρτυρες βίαιων σκηνών μέσα στις οικογένειές τους.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι σταθερές και ασφαλείς σχέσεις στους κόλπους της οικογένειας παρεμποδίζουν την κακοποίηση και είναι απαραίτητες για την υγιή παιδική ηλικία.

